

АСПЕКТЫ ПРОСТРАНСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ АПК РЕГИОНА

А.М. Кулик,
к.э.н., доцент кафедры прикладной
экономики и экономической безопасности
НИУ «БелГУ»

В.С. Чернышова,
студент очной формы обучения
юридического института
НИУ «БелГУ»

***Аннотация.** Экономика является одной из основных отраслей наук современного общества. Она состоит из огромного числа направлений и отраслей. Экономика АПК (агропромышленного комплекса) относится к данным направлениям. Именно АПК России является основным объектом исследования данной работы. В данном исследовании рассматривается понятие агропромышленного комплекса; представлены задачи, структура АПК. В центре внимания находится агропромышленный комплекс России, а главные усилия направлены на рассмотрение тенденций развития АПК в России.*

***Ключевые слова:** пространственное развитие, АПК, регион.*

***Благодарность:** исследование выполнено в рамках государственного задания НИУ "БелГУ" FZWG-2023-0014, тема проекта "Пространственно-сетевое взаимодействие российских регионов в контексте новых вызовов технологического развития".*

Введение. Агропромышленный комплекс (АПК) – это понятие, под которым принято понимать систему предприятий и производств (сельскохозяйственных, промышленных), которые объединены связями, являющимися долговременными: производственными, а также коммерческими. Данные связи основаны на договорных отношениях или же отношениях собственности, и эти связи, как принято считать, охватывают всю аграрную и промышленную цепь. АПК объединяет циклы воспроизводства определенных групп конечных продуктов, изготовленных из конкретных видов сырья. Предприятия, относящиеся к АПК, занимаются выращиванием сельскохозяйственной продукции, переработкой этой продукции, а также доведением ее до потребителей. Существование действенного сельскохозяйственного производства в стране зависит от продуктивного функционирования ряда различных отраслей народного хозяйства. В первую очередь от отраслей, занимающихся поставкой техники для сельскохозяйственных предприятий, поставкой строительных материалов, удобрений и многих других. Развитие сельскохозяйственной сферы определяется в основном уровнем производства, которое специализируется на изготовлении для него так называемых средств производства. Также темпы развития сельского хозяйства тесно связаны с деятельностью отраслей, которые обслуживают сельскохозяйственные предприятия.

Главная задача АПК – как можно более полное удовлетворение потребностей населения в продуктах питания, а также товарах народного потребления. В России агропромышленный комплекс признан одним из крупных народнохозяйственных комплексов. Примерно более 60 отраслей народного хозяйства принимают различное участие в создании уже конечной продукции данного комплекса. Особенности агропромышленного комплекса заключаются в следующих позициях:

– его основой является сельское хозяйство. А сельское хозяйство, как известно, зависит от различных природных условий. Именно они и сказываются на итогах производительности, стоимости конечной продукции. Также от природных условий зависит расположение и специализация предприятий, специализирующихся на сельском хозяйстве; предприятия АПК имеют сезонный тип производства;

– очень часто продукция, произведенная этим комплексом, используется в самой отрасли.

АПК неотрывно связан с качественным функционированием таких важных сфер, как медицинское обслуживание, санитарная безопасность и также организация питания для всех граждан Российской Федерации.

Подчеркнем, что на основе различных статистик можно сделать вывод о том, что одна из довольно проблемных и противоречивых сфер превратилась в довольно развитую сферу в стране. Данная отрасль стала достаточно системообразующей, она предоставляет множество рабочих мест, благодаря этой отрасли происходит рост ВВП и повышается продовольственная безопасность РФ. За последнее время агропромышленный комплекс изменился, трансформировался, смог перейти к импортозамещению и стал формировать важную экспортно-ориентированную сферу.

Методы и организация исследования. При написании статьи были использованы методы наблюдения, сравнения.

Отметим цели развития АПК и соответствующие им функции:

1. Одной из целей развития АПК является удовлетворение потребностей всего населения на уровне обоснованных наукой норм в продуктах питания, а также предметов массового потребления из сельскохозяйственной продукции. Функция, соответствующая этой цели такова: образование довольно сбалансированного рынка продовольствия и сельскохозяйственной продукции для промышленности.

2. Следующая цель – производство необходимого количества сельскохозяйственной продукции приемлемого качества для создания резервов продовольствия, которые способны обеспечить продовольственную безопасность. Функция АПК: увеличение уровня конкурентоспособности комплекса, а также сельского хозяйства на мировом рынке в целом.

3. Еще одна цель: обеспечение эффективности всей системы. Функция: как можно более полное использование производственных сил АПК во всех сферах.

4. Также целью развития АПК выступает возможность удовлетворить потребности (экономические и социальные), а также интересы работников, занимающих свою должность в сельском хозяйстве. Функция: увеличение плодородия земли.

Следует отметить, что агропромышленный комплекс России активно развивается. Этому способствовали различные факторы: пандемия, санкции, влияющие на экономику России и, несомненно, различные меры государственной поддержки. Несмотря на пандемию в 2020 году, агропромышленный комплекс успешно развивался: был зафиксирован рост производства по таким отраслям как растениеводство, животноводство. Экспорт же также вырос на 20% по сравнению с 2019 годом. На начало 2022 года страна занимала пятую позицию по критерию «величина добавленной стоимости» в мировом рейтинге и находилась на седьмом месте по объему инвестиций в агропромышленный комплекс.

Таблица 1

Топ-5 крупнейших компаний Российских АПК
за 2022 год (по версии журнала «Эксперт»)

Наименование компании	Специализация компании	Выручка за 2021 год
ГК «Содружество»	Данная компания специализируется на переработке маслосодержащих культур.	300000 млн руб.
ГК «Эфко»	Эта компания специализируется на производстве растительных рафинированных масел, жиров, пищевых ингредиентов, яичных продуктов.	225955 млн руб.
ГК «Русагро»	Компания специализируется на производстве сахара, свинины, масложировой и др.	222932 млн руб.
Агрохолдинг «Мираторг»	Специализация на животноводстве, растениеводстве, розничной торговле и др.	189271 млн руб.

За последние несколько лет также внедряются различные инновационные технологии в сельское хозяйство, происходит реализация крупных инвестиционных проектов, различных успехов добиваются российские фермеры. На данный момент особое внимание уделено развитию наукоемких отраслей АПК, уменьшению импортной зависимости по различным категориям товаров, производству продукции с высокой добавленной стоимостью.

Конец 2022 года был более сложным для экономики и для сельского хозяйства, в частности. Следует отметить, что к концу 2022 года Правительство РФ анонсировало новую, скорректированную стратегию развития АПК для того, чтобы увеличить среднегодовой прирост объемов производства в данной отрасли в условиях санкционного развития. Отметим следующие основные тенденции в развитии АПК в 2023 году в России:

1. Увеличение финансирования АПК России. Для того, чтобы обеспечить устойчивый рост этой отрасли (на 3% в год), нужно выделять на нее большое количество денежных средств. Именно поэтому Правительство РФ приняло решение постепенно больше финансировать данную отрасль. Средства станут выделяться на развитие сельского хозяйства, территорий и на вовлечение земель сельскохозяйственного назначения. Несомненно, уделяется внимание модернизации техники и привлечению инвестиционных вложений.

2. Государственная поддержка АПК. Поддержку, по решению Правительства, в основном будут получать те производители в сфере сельского хозяйства, которые активно участвуют в экспортных программах. Такие меры позволят обеспечить стабильный рост, а также развитие агропромышленного комплекса.

3. Нарастивание отечественного производства семян. Следует подчеркнуть, что 2022 год показал, что сельхозпроизводителей необходимо обеспечить отечественными семенами. Именно поэтому Министерство сельского хозяйства произвело разработку комплекса мероприятий, гарантирующих возможность замены импортозависимых культур. Данный комплекс мер специализируется на стимулировании производства местных семян (отечественной селекции). Конечно же, процесс импортозамещения продукции семян будет проходить не быстро и стремительно, а постепенно, и займет достаточно большой период времени.

4. Рынок сельскохозяйственной техники. Развитие данного рынка в основном происходит по следующим направлениям: замена сельскохозяйственной техники на российские аналоги, а также на технику из «дружественных стран»; непрерывное развитие производства запчастей и параллельный импорт мировых брендов. Несомненно, возможны сложности и различные препятствия при становлении российского рынка, но при приложенных усилиях существует большая вероятность наладить производство сельскохозяйственной техники, который сможет удовлетворить потребности производителей.

Также в исследовании целесообразно отметить общее влияние агропромышленного комплекса: подчеркнем, что очень многое зависит от масштабов развития такой структуры как АПК, например, уровень жизни населения, продовольственная безопасность и многое другое). Но с развитием сферы услуг происходит снижение процента влияния АПК в экономике развитых стран.

Благодаря развитию исследуемого комплекса происходит формирование одной из таких целей, как искоренение голода (именно, как явления). И в этом направлении достигнуты определенные успехи. Если данная тенденция сохранится, то примерно к 2030 году эта цель может быть достигнута.

Отметим следующий факт: множество экологов заметило, что достаточно активное развитие агропромышленного комплекса, к сожалению, не позитивно сказывается на состоянии окружающей нас среды. Парниковые газы, загрязнение водоемов и почв и многие другие негативные процессы – все это является побочными продуктами функционирования АПК. Также стоит отметить, что пестициды, которые используют

некоторые отрасли АПК, были признаны причиной нанесения вреда здоровью потребителей. Признала это, Всемирная организация здравоохранения.

Заключение. Таким образом, АПК нашей страны имеет довольно непростую структуру. Важное место в развитии агропромышленного комплекса занимают крупные компании, которые осуществляют сельскохозяйственную деятельность и занимаются производством продуктов питания. Самой главной основой агропромышленного комплекса является сельское хозяйство. Его эффективность зависит от социальных, экономических, природных и климатических условий. Для того, чтобы АПК мог стабильно развиваться, государство должно решить такие задачи:

- уменьшение зависимости от иностранной сельскохозяйственной техники при помощи внедрения отечественного оборудования;
- сократить разрыв между производственными предприятиями и наукой;
- создать и добавить рабочие места в сфере сельского хозяйства, а также сохранить старые рабочие места;
- обновление сферы логистической инфраструктуры.
- обновление сферы логистической инфраструктуры.

В завершении отметим, что АПК все еще нуждается в государственной поддержке, причем на данном этапе в постоянной. Страна продолжает придавать большое значение этой отрасли и формулирует самые разнообразные планы ее развития, которые несомненно оказывают на нее положительное влияние.

Литература

1. Экономика предприятий агропромышленного комплекса: учебник для вузов / Р.Г. Ахметов [и др.]; под редакцией Р.Г. Ахметова, Ю.В. Чутчевой. – 2-е изд. (2023);
2. Ленкова Т.В. «Анализ состояния АПК в России / Новые импульсы развития: вопросы научных исследований»- 2021.
3. Миронова Н.А. «Государственное регулирование агропромышленного комплекса Российской Федерации»- 2020.
4. Павленко И.В. «Инновационное развитие инфраструктуры АПК: административные и экономические аспекты // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий» – 2017.
5. Шарипов С. А., Харисов Г. А. «Государственное регулирование инновационного развития регионального агропромышленного комплекса // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий» – 2017.
6. «Модель развития агропродовольственного рынка во взаимосвязи с национальными интересами: монография / О.Г. Чарыкова, А.А. Тютюников, Е.В. Закшевская [и др.]. – 2021.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ СТРАТЕГИИ ПРОСТРАНСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ: НЕОБХОДИМОСТЬ РАЗРАБОТКИ И РЕАЛИЗАЦИИ НА УРОВНЕ СУБЪЕКТОВ

А.О. Никитенко,
*соискатель ученой степени кандидата
экономических наук кафедры прикладной
экономики и экономической безопасности
НИУ «БелГУ»*

Аннотация. В статье изложены научные положения, обосновывающие необходимость разработки и реализации в регионах России собственных стратегий пространственного развития территорий, конкретизирующих и уточняющих «на месте»